

· 在酒言酒 ·

景芝酒业董事长刘全平:  
品类创新是行业风口



对于这些年来白酒行业的深度调整，感受最深的是由“产品思维”到“消费思维”的转变。而实现快速发展的企业大都具备两个特点：企业具有优秀的产品；以消费者需求为导向进行产品创新。我们认为产品创新将会驱动企业跨越式发展。

对于白酒行业而言，品类创新永远是风口。必须进行品类创新的原因在于三

点：首先是新生代消费群体年轻时尚化消费倒逼品类创新；其次是消费理念发生变化，消费者主权化要求品类创新；最后是当前白酒同质化现象严重，品类创新是迫切需求。而做好品类创新，需要与匠心精神相结合；品类领袖要具有品类培育的担当；品类创新同时要借助互联网的力量。

衡水老白干总经理王占刚：  
酒企需谋划多元化产品线



当下白酒行业呈现的第一个特征是名酒复苏，品牌高度集中的现象；其次，从品类角度分析，中国的白酒行业大致分为清、浓、酱，后来又有11种香型、12种香型，老白干应该算11种香型；在香型的占比中，浓香占比31%、清香12%、酱香15%、其他15%、兼香15%；然后，从企业自身角度出发，应该坚持自己的品类，这点

尤为重要。因为白酒品类是企业的独立销售主张，只有打造与众不同的产品链，才能满足消费者日益多元化的消费需求。

坚持品类的重要性需要做到四点：首先一定要沿着商业思维。思考到底是品类成功、营销成功、系统成功，还是团队成功；然后要坚持品牌。任何的品牌都是在品类的基础上；还有一定要坚持以消费者为核心，我们做的所有基础营销工作都离不开消费者；最后一点，品类无所谓优劣，只有适合不适合，谁的营销体系做得更好，谁就能追求到消费者，只有以消费者为核心才能完成市场升级和变化。

今世缘酒业副总经理胡跃吾：

**成熟市场将现双雄争霸格局**



随着商业的持续发展，各行各业的竞争开始加剧，企业能否赢得消费者的青睐成为生死存亡的关键。

在如今产品过剩信息爆炸时代，商业竞争不再是产品之战，而是心智认知之战，需要精准定位，在潜在顾客心智中创建差异化。未来的商业趋势是细分、专注、聚焦，数一数二，否则将被无情淘汰。在一个成熟的市场上，竞争的最终局面是双雄争霸。从高端白酒看，现在基本完成整合，茅五成为甚至是不可撼动的高端白酒的奥秘。

根据以上的分析可以得出三项结论：首先，市场竞争的本质是对消费者心智资源的争夺占领，消费者的选择决定企业的生死存亡；其次，如何让企业及产品与众不同形成核心竞争力，是企业战略及经营管理的重心；最后，对于受众而言，需鲜明地打造品牌，而打造品牌的关键策略是开创主导新品类。总之，品类的创新、商业模式的创新是关键。

栏目主持：武媛媛

酒圈之约

河套酒业总经理刘立清：

# 河套要平衡产品价格带

白酒行业实现局部回暖，两极分化明显的大环境中，中高端酒企进入拼杀红海，打造品牌大单品成为酒企之间惯用的竞争策略。河套酒业作为内蒙古强势白酒品牌，近年力推高端白酒单品的同时，基于内蒙古本土市场中消费升级不足、消费力不高等特点，对中低端产品线进行加强与补充。面对行业激烈的竞争环境，河套酒业总经理刘立清指出，内蒙古白酒市场相对封闭，中低端产品成为本土主流消费板块，且对本土品牌忠诚度高。目前河套酒业产品架构存在低端空白区，想要实现长远发展，聚焦本土市场，突围周边市场，长期布局全价格产品线是当前企业的发展重点。



## 内蒙古白酒消费客单价尚低

北京商报：当下白酒行业整体呈现名酒复苏、产品升级、行业分化、挤压竞争、品牌集中及渠道线上线下融合等特点。请问内蒙古白酒市场的发展现状及特征是什么？

刘立清：内蒙古人口仅2600万左右，相当于河北的1/3，河南的1/5；同时内蒙古经济环境整体疲软，因此导致本土市场消费乏力。目前，内蒙古白酒消费市场特点：一是消费水平有限，主要集中在中低端市场；二是与其他省市相较之下，内蒙古市场中个人、企业以及政府消费均差距大，整体较贫穷；此外，内蒙古市场比较封闭，白酒市场并没有形成充分竞争。当地消费人群性格憨厚，以本地品牌为主，忠诚度较高，但平均消费低。据了解，本土企业基本占据内蒙古60%-70%市场。

北京商报：河套酒业产品线中的畅销价位带在哪个区间？

刘立清：河套酒业目前企业状态未达最佳，除受内蒙古市场人口少、容量小、产品低端等不利因素影响外，河套的产品价格区间与本土市场主流价格带重合度低。企业产品主要集中在100-300元之间，主力产品为河套王，其中五星河套王价格在200元左右；产品线中价格最低的36度河套王、经典河套王售价也在140-150元之间。而内蒙古市场主流价格区间在30-100元之间，河套酒业占老百姓产品价格带比较少。

## 加码中高端产品线

北京商报：目前很多酒企表

示要深耕300-500元黄金价格段，市场竞争激烈，河套酒业会通过怎样的市场策略及营销手段来提升产品的核心竞争力？

刘立清：河套酒业在300-500元价格带中的产品主要是年份系列，价格在500元左右的河套王20年市场份额占有率仍然偏低，90%份额被五粮液、剑南春、洋河天之蓝等全国性名酒品牌占据，因此河套酒业仍然要对300-500元价格带进行提前占位和布局。以年份河套王系列为主导战略，之后将继续推出一款为庆祝内蒙古自治区成立70周年的大庆河套王高端产品。河套酒业原先产品线在200-500元价格区间存在缺位情况，且原有产品没有足够的提升空间，所以公司将通过单品开发的方式补充产品线问题。

北京商报：河套王酒、淡雅河套作为企业白酒单品，目前在内蒙古市场的占有率达到多少？未来对这两款产品销售预期是多少？

刘立清：河套王市场占有率达到65%-70%。淡雅河套上市3个月有余，销售额在1.5亿元左右。公司原本对淡雅河套的销售额计划为2亿元，目前预测该产品销售额将突破3亿元。去年河套王在所有品系里占比60%，约7亿元。2017年公司将稳定河套王原有市场占比，并力争将淡雅河套做到3.6亿元左右。

## 抢占婚庆市场机会

北京商报：河套王中有一款婚宴版产品，河套酒业之后会重点加码内蒙古本土婚庆酒市场吗？

刘立清：近几年内蒙古消费市场变化巨大，政务消费骤降后，团购及商务消费也没有兴起。大众消费群体只有在婚喜寿宴时才会选择档次相对高一点的白酒，因此中高档白酒在婚宴市场中的占比很大，河套酒业自然会紧抓内蒙古婚庆酒市场。目前，婚宴用酒主要以各地本土品牌为主，当地品牌一定程度上更贴近本土老百姓的风俗习惯。这些品牌的促销政策、力度以及终端合作基础比较扎实，各方面更精细化。相比之下，全国性白酒品牌在各地婚庆酒市场难落地，执行不到位，所以地方品牌在婚宴市场竞争占有优势。

北京商报：河套王本土市场拥有强势竞争地位，但省外市场基础相对薄弱。请问，河套王的发展目标是否瞄准省外市场？

刘立清：河套酒业发展省外市场是必然事件。目前内蒙古近一半为游牧民族，市场发展空间有限。事实上，河套酒业从上世纪90年代末已经在央视投放多年广告，尤其在华北、西北市场具有广泛的消费基础及渠道基础。严格意义上讲，河套酒业属于泛河套品牌。黄河流域除河套酒业外，还有众多像汾酒、景芝、仰韶等优秀白酒品牌。这些酒企应该共同打造黄河名酒带，带动产业复苏，提升品牌价值，建立品牌势能。

北京商报记者 刘一博 武媛媛

曝光台

## 安徽省醉翁亭酒酒精度不达标

4月5日，安徽省食药监局发布关于2017年第13期食品安全监督抽检信息通告显示，在对4类食品共计256批次样品进行抽检后，酒类样品131批次，合格样品130批次，不合格样品1批次。其中，由全椒县汇景大酒店有限公司经销，中国滁州·天长市醉翁亭酒业有限公司生产，生产日期及批号为2015-8-18的醉翁亭酒(水醉)，酒精度复检检出值为39.7%vol，而标准规定为41-43%vol。

## 江西省赛军酿造厂产品检出甜蜜素

4月5日，江西省食药监局发布2017年第10期食品安全监督抽检信息通告显示，本次抽检2类食品共197批次样品，酒类62批次，合格60批次，不合格2批次。其中，弋阳县赛军酿造厂生产、生产日期及批号为2016-9-21的糯米老酒(干型)，甜蜜素(以环己基氨基磺酸计)检出值为0.001g/kg；生产日期及批号为2016-10-24的枸杞子糯米黄酒，甜蜜素(以环己基氨基磺酸计)检出值为0.05g/kg。标准规定为不得检出。

## 山东省13批次酒类产品抽检不合格

4月7日，山东省食药监局发布关于2017年3月食品安全监督抽检情况的通告显示，去年3月该省共抽检各类食品样品11036次，不合格样品385批次，样品合格率为96.51%。其中，酒类抽检225批次，不合格13批次，样品合格率为94.22%。此次抽检发现的主要问题：一是超范围、超限量使用食品添加剂；二是农药残留超标；三是禁用兽药指标不合格。

## 北京世纪卓越公司销售违规产品

3月29日，北京市食药监局发布3期不合格食品公告显示，质检结果共涉及本市4批次产品不合格。其中，第1号通告中的不合格食品涉及北京世纪卓越信息技术有限公司销售，生产企业为亳州市皖品酒厂的龙韵贡酒(3年)，两次检验后酒精度项目不合格。朝阳区食药监局调查发现，该公司经营标签含有虚假内容的食品且未按规定遵守进货查验记录制度，依据相关法律，对该公司处以警告、没收违法所得435.6元，罚款4万元。

栏目主持：武媛媛